

稳健投资成就半年报惊喜

# 太保下半年股票将继续“低配”

◎本报记者 黄蕾

被视为保险巨头中最“保守”的中国太平洋保险集团(以下简称“太保”),今年的中考成绩单却给市场带来了不小的惊喜。在人保、平安两巨头均报出上半年净利润下滑的市场环境下,太保今年上半年的净利润仍同比增长44%,远远超出了此前各投行的预期。

在上周末针对分析师召开的中期业绩报告会上,太保集团投资总监杨文斌将投资收益逆势增长归功于其一贯“保守稳健”的投资思路,即年初开始增加固定收益投资的战术调整以及基金分红的功不可没。对于后市的操作,他表示,将继续增加固定收益资产的投资配置,对股票采取低配策略。

## 太保基金投资占比最高

公司确实在上半年释放了一部分浮盈,但贡献最大的还是基金分红、定期存款、债券利息收入的增长。“太保财务总监吴达川在分析上半年投资收益逆势增长原因时说。

为了应对资本市场波动,太保今年上半年明显重“固定”轻“权益”。太保中报显示,固定收益类资产的平均规模比去年同期有明显上升,定期存款、债券投资的规模分别同比增长19%、39%,相对应的收益率也分别由

去年同期的2.18%上升至2.43%、1.98%上升至2.36%。

由于规模与利率水平的双轮驱动,太保的固定收益类投资收益今年上半年出现了明显上升。吴达川分析说,定期存款从去年同期的12.12亿元上升至16.07亿元,增长32.59%,债券利息收入从去年同期的19.02亿元上升至30.63亿元,增长61.04%。

值得一提的是,除固定收益贡献加码外,基金分红对太保中报的贡献也不容小觑。今年上半年,太保的基金分红从去年同期的33.23亿元上升至68.25亿元,增长幅度达到了105.39%,在投资收益中的占比为43%,去年同期这一占比仅为24%。而2008年中期,中国平安基金分红收入52.57亿元,同比下降20%。

投资总监杨文斌坦言,太保去年底开始对资产配置进行调整时,就对封闭式基金的投资机会进行了研究,由于封闭式基金近期折价率已有所加大,太保从中斩获颇丰。根据一位参加太保中期业绩报告会的分析师计算,封闭式基金在今年二季度内平均的分红率为45%,开放式基金平均分红率为9%。由于太保基金尤其是封闭式基金占比高,使得基金分红对其投资收益贡献非常明显。

## 银保战略侧重期缴

在银保膨胀这个话题被热议的



本报记者 黄蕾

当口,中国太保今年上半年银保同比增长149%,引起了与会分析师的关注。太保寿险董事长金文洪称,在发展银保渠道的同时,太保并未盲目发展趸缴业务,而是加大了内涵价值更高的期缴业务的投入。

期缴业务的占比通常被用来衡量一家保险公司寿险业务的质量水平。金文洪透露说,银保期缴业务虽然在太保刚刚起步,不过,从太保寿险北京分公司的试点情况

来看,期缴业务在银保保费收入的占比已经超过了30%。我们希望在未来两到三年内,太保整个期缴业务中,银行渠道的贡献能达到20%。”

我个人的观点认为,银保尤其是投资型业务的过快增长,容易造成整个保险业的大起大落。”金文洪说,因此,太保将合理利用银保这个渠道,更注重效益及业务结构,侧重于销售太保的核心业务,即期缴业

务及含有一定保障功能的长期储蓄型产品。

对于目前市场上不少同业纷纷上调万能险结算利率,借此抬高产品吸引力这个问题,金文洪表示,太保万能险结算利率水平虽然处于行业中游水平,但这并不代表实际的投资水平。评价万能险结算利率水平,不是看它一段时间内能冲到多高,而是看它是否具有可持续性,这样才能保证客户的长期利益。”

## ■粮食主产区调研纪实

# 种植成本将推高今年玉米开秤价

吉林省今年种植玉米4500万亩,基本与去年持平,平均成本估计在300—450元/亩,估计开秤价将达到1550元/吨

◎本报记者 刘文元

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇认为,房地产信用风险是下半年银行需要密切关注的领域。数据显示,上半年全国完成销售面积2.6亿平方米,商品房销售额1万亿元,分别比上年同期下降7.2%和3.0%。“房地产销售量的下降可能会降低开发商的盈利水平,从而影响其还款能力,增加贷款风险。”

工行行长杨凯生表示,工行会继续保持良好发展势头。下半年,工行将保持贷款平稳增长,继续提高债券收益率,保持中间业务继续增长,继续调整资产结构和收入结构。建行行长张建国也表示,将积极关注宏观经济金融形势的变化,研究市场波动对银行经营管理的影响,提早采取应对措施,防范风险隐患,进一步提升经营管理水平,完成全年经营目标。

几位专家就玉米的生产成本进行了估算,今年长春玉米种子成本约

为75—80元/公顷,化肥100—130元/袋,每公顷约需11袋化肥,加上人工等,平均成本估计在300—450元/亩。

对于今年的玉米产量,三位专家给出了较一致的预测。由于天气好,农民增加播种,今年的地种得比较满,估计收获时可达16000—20000斤/公顷。如果没有自然灾害的发生,今年玉米应该是个特大丰收年,较去年的380亿斤会有较大提高。另外,专家对于播种前期低温寡照使得播种延缓对玉米收获期的影响也做了解释,他们认为,由于后期风调雨顺使得玉米生长良好基本抵消了前期的延迟,收获期依然应该在今年的10月6、7号开始。对于今年收购的开秤价,由于生产成本的增加,目前农民期望很高,估计今年农民惜售心理仍将很强。

考察团在长春农安县温氏集团了解了企业的玉米收购情况。温氏集团是一家大型饲料养殖业集团公司,负责收购玉米的农安县分公司去年的收购量为45万吨,而今年目前为止已经收购了75万吨。该公司领导从农民的成本、国际原油的价格、种子的价格和国家政策四个因素来考虑,估计今年玉米开秤价会提高1.5—2分/斤,将达到1550元/吨,对玉米整体走势基本认为是上涨趋势。

考察团前往另一家大型深加工企业——大成玉米开发有限公司,公司隶属大成集团,主要加工生产氨基酸,年消费玉米60万吨,目前其挂牌收购价为1640元/吨左右,企业负责人认为国内玉米价格有趋涨态势,粮食原料上涨的同时也引起企业利润下降。受国家政策影响,企业只能维持目前的生产规模,但在副产品深加工环节还有开发的潜力;企业长期库存保持在10万吨以上,企业负责人表示,目前各个规模稍大的粮食加工企业的库存都比较充足,能维持近期一段时间的生产。

## ■财经观察

### 银行业下半年将保持高增长

◎新华社记者 刘诗平 白洁纯  
周锦宇

从去年下半年以来,上市银行利润延续了高速增长态势,股份制银行利润同比增长在80%以上,大型上市银行也在50%以上。下半年这种高增长态势能否继续保持下去?

分析人士认为,下半年银行业绩将会继续保持增长,不过面临存款定期化及贷款利率上浮减少,息差收入增长将有所放缓;一些银行对房地产行业的信贷投放在整个信贷中占比较大,房地产行业波动也将对银行构成潜在风险,银行业将面临更多挑战。

中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求认为,我国商业银行的盈利模式目前还比较单一,信贷是主要的手段,因此收入较为稳定,同时不易受到国际大背景影响。下半年我国银行利润依然会保持增长势头,在业内适度扩大信贷规模后,商业银行依然能从中盈利。

民族证券分析师张景认为,与去年相比,今年上半年一些银行的

# 构建东北亚支付圈

◎本报记者 邹靓

近年来,东北亚区域经济发展迅速崛起,被誉为世界上经济发展最为活跃的地区之一。东北亚六国之间的经贸交流、人员往来日益频繁,一个东北亚支付圈悄然形成。期间,中国银联先后在日本、俄罗斯、蒙古、韩国等国家实现了银联卡的受理业务和银联卡发卡业务的“双开通”,专家认为,东北亚区域经济及支付产业具有广阔的发展潜力和空间。

来自中国银联的统计数据显示,银联卡在韩国受理商户已突破1万家,ATM也达到了1.1万台。今年1—7月份,银联卡韩国交易金额达到1.4亿元人民币,为去年同期的2倍多,7月份的日均交易金额更是突破一亿韩币(约77万元人民币)。

中国银联总裁许罗德对此表示,在国际化发展的进程中,银联网络首先要服务好“中外”交流的银行卡支付需求,在此基础上构建东北亚区域银行卡支付网络则是银联国际化目标的重要组成部分之一,韩国业务可以看做是中国银联拓展东北亚支付网络的一个缩影。

如今,在韩国首尔仁川国际机场和济州岛中央路商圈,已经建起了银联卡刷卡无障碍区”。韩国的一些知名购物消费场所也都能受理银联

# 银联瞄准全球支付网络

## 架设东北亚支付圈

事实上,银联卡在韩国受理与发卡业务的快速增长及迅猛发展,只是中国银联推动银联卡国际化和为东北亚区域经济的一个缩影。除韩国外,中国银联目前已经在日本、俄罗斯和蒙古实现了银联卡的受理业务和银联卡发卡业务的“双开通”。银联卡在中国境内拥有93万联网商户、145万台联网POS和14万台ATM,还可在全球近50个国家和地区的ATM取款,以及在27个国家和地区商户POS刷卡消费。

一些经济观察专家认为,随着银联卡受理网络不断在中、日、韩、俄、蒙等东北亚国家的纵深延伸和加速普及,以及银联卡在本区域内的大量发行与应用,一个“银联卡东北亚支付圈”格局已经悄然形成。

据联合国贸发会议统计,中、日、韩、俄、蒙、朝等东北亚6国的出口总额已占世界出口总额的21%,进口总额占世界进口总额的16%;该地区区域间贸易额更是占整个亚洲内部贸易额的近40%。与此同时,东北亚六国的人员往来也在近年来呈现出日益频繁的趋势,其中仅中日、中韩、中蒙、中俄之间,每年互访人员的数量就至少有1500万人之多。

面对东北亚区域经济的迅速崛

起,以及日益增多的资金转移和支付需求,在东北亚地区构建一个区域通行的银行卡支付体系已经迫在眉睫。来自中国银联的数据显示,银联卡受理网络在东北亚区域的交易处理金额正在迅速增加,2008年上半年,中日、中韩、中俄、中蒙之间的双边交易总金额已超过6亿元人民币,较去年同期增长了四倍以上。

许罗德表示,中国银联是定位立足中国、走向世界的银行卡组织,构建日益完善的东北亚区域银行卡支付网络是银联国际化目标的重要组成部分之一。

根据构想,中国银联将采取措施促进由日、韩、俄、蒙发行的银联卡在这四国之间的使用,从功能设置而言,上述四国发行的银联卡均可以在包括中国在内的银联全球网络上使用。而根据银联的监测数据,日韩两国发行的银联卡已经出现在对方国家使用的情况。

对于银联卡东北亚支付圈与银联国际化的战略关系,许罗德表示,中国银联的国际化战略一直是清晰明确的,即沿着中国人的出境路线图进行拓展。银联卡东北亚支付圈的初步形成也是由这一原则决定,更深一步,可以说银联是想由单个国家和地区的市场建设向区域性市场的整合联动建设升级,最终实现银联卡全球网络建设的目标。

新股发行动态				
新股名称	申购时间	申购代码	申购价格(元/股)	发行总量(万股)
法因数控	20080826	002270	8.7	3650
东方雨虹	20080901	002271	—	不超过1320

## 法因数控发行价定为8.7元

◎本报记者 朱绍勇

山东法因数控机械股份有限公司首次公开发行不超过3650万股A股的初步询价工作已于8月21日完成。经法因数控与主承销商招商证券协商,最终确定发行数量为3650万股,发行价为8.70元/股,对应的发行后市盈率为24.17倍。

据悉,共有105家询价对象参与询价,它们的报价区间为6.00元/股至14.70元/股。

法因数控网上发行日期为8月26日(周二),发行数量为2920万股,申购代码为“002270”,申购资金解冻日为8月29日(周五)。

法因数控是国内最大的以型钢为加工对象的专用数控成套加工设备制造商,专业从事机电一体化专用钢结构数控成套加工设备的开发、制造和销售。公司所服务的铁塔钢结构行业是国家政策支持行业,受经济周期波动影响相对较小,未来增长比较稳定。

## 2352万股东北证券8月27日解除限售

◎本报记者 朱绍勇

9家“小非”持有的合计2352.4174万股东北证券将于8月27日解除限售。

东北证券发布的公告显示,长春市热力集团有限公司以及上市公司ST吉炭解禁数量超过东北证券总股本的1%,均为594.7101万股(占东北证券总股本1.02%),这两家公司均承诺严格遵守中国证监会《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》和深交所的相关规定。

另外,此次持有解禁股超过100万股的还有锦州市商银艺术装潢总公司、锦州市瑞通服务公司、秦皇岛市信托投资公司和吉林省交通投资开发公司4家。

## 上半年上海寿险市场突变

◎本报记者 黄蕾

记者昨日从上海保监局了解到,2008年上半年,上海寿险市场总保费增长较快,同比增幅56.74%,但市场结构发生较大变化,外资份额明显下降,增幅仅3.56%,份额较去年同期下降8.8个百分点。

此外,团险业务有所萎缩,银保业务增长迅猛。上半年,上海团险业务保费收入38.10亿元,同比减少31.96%,仅占全部保费收入的14.25%,而银保业务保费收入125.27亿元,同比增长140.48%,占总保费46.86%。新型产品保费快速增长,尤其是投连险和万能险已占到人身险业务的36.69%、寿险业务的46.90%。

通过对上半年寿险市场发展现状的分析,上海保监局透过保费收入高速增长的表面现象,深入剖析市场存在的五大问题,并表示将从加强风险管理、完善制度建设、加大查处力度、大力推进养老保险和健康险发展等几方面着手,努力防范化解市场风险,确保市场健康平稳运行。

这五大问题包括:银行保险业务占比过高,而保险公司对银保渠道依赖过深,极易产生保费规模的大起大落;投连险和万能险类产品占比过高,弱化了保险的保障功能;退保率仍居高不下,业务品质亟待提高;团险业务萎缩,反洗钱监管中反映出来的存在问题不断显现;销售误导引发的诚信问题及由此产生的行业形象问题继续存在。

## 券商加速清理无证外部经纪人

◎本报记者 杨晶

部分券商近期正积极开展对无从业资格证的外部经纪人的清理和规范工作,甚至设下今年内必须完成的时间限制。

《证券公司监督管理条例》第三十八条中明确规定,证券经纪人应当具有证券执业资格。自此条例正式施行以来,券商便开始催促旗下无从业资格证书的经纪人去参加考试、获得证券执业资格。

据了解,某北方券商规定,如未能取得证券执业资格,10月前《居间合同》到期的将不再续签合同,代理服务费支付至合同到期日。对于10月以后《居间合同》到期、以及无合同或合同无期限的经纪人,公司将于10月底前解除经纪关系,代理服务费支付至经济关系解除日。对于具备良好客户基础、符合公司聘任条件、在明年6月30日前取得证券执业资格的外部经纪人,在营业部向公司推荐下将有机会被聘为营销经理。

该券商经纪业务部门人士指出,由于今年只剩下最后一次证券从业资格考试,而且通常两周内便能知晓考试结果,所以为了保证完成年内清理、规范工作,将时间限制提前至10月底。对于清理速度快、效果好、经纪人积极配合、客户稳定的营业部,该券商还会视情况一次性拨付专项清理费用。

据了解,不同券商对外部经纪人的清理、规范工作完成时间限制不一,业内人士指出,券商各自的情况并不一致,但为管理层在不久的将来出台经纪人管理细则等做好准备的目标是一致的。

## 银联卡中韩互通

中国银联正式进入韩国市场是